

# 郴州“三不倒纪委书记” 借助“双规”威胁官员

## 腐败完整链条:亲属牵线受贿、肆意干预办案、稍不遂意便报复

王文汉这个51岁的湖南汉子,举报郴州市纪委书记曾锦春已有三年之久。9月19日是他的人生转折点。当天下午,接到朋友的一个电话后,他跳起来对妻子说“我们赢了!”9月19日下午4时许,曾锦春和他的数名直系亲属,被湖南省人民检察院和纪委的联合调查组带走。

作为一起经济纠纷案件的原告,他曾向曾锦春行贿9万元。他亲见曾锦春的官场能量,更熟知了这位纪委书记的腐败路线:亲属牵线受贿、肆意干预办案、“双规”作为威胁,稍不遂意便以各种手段进行报复。



一名举报人手持四名落马贪官画像。在郴州,矿业已成为官员腐败高发区。

## 纪委书记越权干预有三种方式

曾锦春越权干预共有三种方式:“他偏爱批条子,一般不用那种小条子,而是在文件上面签字,批示给县市各级领导;还有就是电话;实在不行就亲自出面。”

### 曾锦春偏爱批条子

王文汉与曾锦春印象最深的一次交往,是在2001年冬的一个深夜。

其时,郴州宜章县农民企业家王文汉起诉广东省乐昌市南岭铁路美光有限公司(下称“美光公司”)违约。8个月后,宜章县法院仍未开庭。

“我通过法院熟人了解到,这是因为被告找了硬关系。”王文汉索性托人将6万元给了市纪委书记曾锦春。

当晚12点半,曾锦春带着王文汉赶到宜章,责令县纪委书记李定邦联络县法院开庭。三天后,法院开庭。

郴州一位熟悉曾的人说,曾锦春越权干预共有三种方式:“他偏爱批条子,一般不用那种小条子,而是在文件上面签字,批示给县市各级领导;还有就是电话;实在不行就亲自出面。”

一位不愿具名的郴州市高级干部表示,通过如上三种方式,曾锦春的权力之手,至少在郴州的20个部门发生了作用。“其中,县国土资源部门、纪委和公检法是重灾区。”

### “三不倒书记”效率高

王文汉承认,当初去找曾锦春“帮忙”,是经过选择

的,“郴州人都知道,市委书记李大伦都不如曾锦春办事效率高。”

几年前,他就亲见了曾锦春的“能量”。当时,广东一家企业的发电机设备因超宽超重,在郴州被107国道管理处拦截。该企业称,谁能疏通关卡放行,就给谁200万。当时王文汉找到曾锦春,约定事成之后大家平分。一顿饭的时间,曾锦春打了几个电话,然后说事情已经办妥。

曾锦春系郴州汝城人,1995年起,任郴州市纪委书记。从政期间,举报源源不断,湖南省纪委此前曾三次对曾锦春实施调查,但每次都不了了之。曾也被称为“告不倒、查不倒、管不倒”的“三不倒纪委书记”。

### 【相关链接】

#### “曾矿长”治下的“恶矿”乱局

黑矿利益链隐于郴州官场,纪委书记“庇护”,原市委书记“不为”,宣传部长充当“矿难灭火队长”。

曾矿长,这是郴州坊间对曾锦春的别称。这位郴州市纪委书记不光管干部还管矿,他同时是郴州煤矿整顿小组的组长,独揽矿权于一身。

“他说开就开,他说关就关”。多名举报曾锦春的当地人说,曾锦春多借助“双规”手段,参与矿产利益的控制与掠夺。郴州是享誉世界的“有色金属之乡”,储量颇丰。

正是这些丰富的矿产资源支撑了郴州官场利益黑链条。除曾外,上月落马的郴州市委宣传部长樊甲生,则担当“矿难新闻灭火队长”,服务于矿老板牟利。

对此,作为原市委书记的李大伦“可治而不可为”,自己专注于城建项目,以此构成了李、曾对城建、矿产两块资源分而食之的鼎立之势。

在郴州,樊甲生是在煤矿中牟利的另一名落马官员。

据介绍,樊从去年5月任市委宣传部长开始,便大开发财门路,用舆论生杀大权,在矿难发生时灭火,以此服务于矿老板获得干股或现金回报。

和樊甲生相勾结的是周湘安,樊的老乡,原任安仁县电业局局长、副县长。实际上,在当地,已形成由多名官员组成的官煤网络圈,在李大伦之后落马的郴州市国土资源局书记杨秀善,也被指插手非法煤矿经济。

据湖南省调查组查实,在原郴州市委书记李大伦的受贿案中,也有一笔和矿山有关。

之外,李大伦主要精力集中于从城建项目谋利。当地人对李大伦和曾锦春关系的说法是,两人互相卖面子,各自划分势力范围,城建与矿山“分而食之”。据《新京报》

## 涉嫌代言虚假广告 明星为何难成被告

### 南昌消费者因使用SK-II后出现问题状告代言明星

□据新华社南昌9月29日专电(记者 冯丽 王海清)9月29日,因使用SK-II化妆品后脸上出现瘙痒、灼痛,南昌消费者吕萍正式向南昌市中级人民法院提出了重审申诉。她曾以虚假广告和产品质量安全问题将SK-II销售商、进口商告上法庭,却因无法证明SK-II产品质量存在缺陷而在一审、二审中败诉。最近SK-II系列化妆品被查出含违禁成分使她举证有望,此次申诉她还同时把刘嘉玲和莫文蔚这两位涉嫌代言SK-II虚假广告的明星告上了法庭,成为国内“SK-II违禁门”状告明星第一案。

### 第一次上诉 代言明星难为被告

2005年1月23日,吕萍看到明星刘嘉玲代言的SK-II广告后,在南昌市凯美百货管理有限公司购买了SK-II紧肤抗皱精华乳等系列产品。此款产品在广告中宣称“连续使用4星期后细纹及皱纹明显减少47%,肌肤年轻12年”。而吕萍在使用了4星期后,不仅没有出现广告宣传中的效果,反而感觉脸部瘙痒、灼痛。当年3月1日,吕萍以SK-II产品责任纠纷将SK-II销售商、进口商告上了法庭,同时还向当地工商部门投诉SK-II的质量问题。

针对该产品广告中的用语,南昌市工商行政管理局于2005年3月22日作出处罚决定:广州宝洁有限公司违反了《反不正当竞争法》,构成了虚假宣传商品性能功效的违法行为。责令当事人立即停止虚假宣传行为并罚款人民币20万元。

工商部门作出的这一处理结果,让吕萍再次把注意力转向了SK-II的虚假广告。她认为,作为SK-II产品广告代言人,刘嘉玲对吕萍最终购买此产品起到了不小的作用。因此在一审开庭前的2005年5月23日,吕萍向法院提出申请追加刘嘉玲为本案被告。

### 【附件】

#### 名人做虚假广告法律管不着?

面对刘嘉玲仍然力挺SK-II,吕萍及其代理律师日前向南昌市工商局提出申诉,要求对刘嘉玲处以重罚。南昌市工商局却表示为难:因虚假广告处罚为其代言的明星目前在法律上没有依据。

南昌市工商局公平交易科负责人向记者透露,他们翻阅了《广告法》所有条例,找不到一条明星涉嫌代言虚假广告的法律处罚条款。

因此,北京律师协会消费者权益保护专业委员会主任、中消协法律顾问邱宝昌对此次法院是否会准予将两位明星列为被告表示了担忧:“吕萍将刘嘉玲、莫文蔚告上法庭,其做

由于无法出具SK-II产品存在缺陷的证据,吕萍在两级法院的前后两审中都败诉了。在案件开庭审理时,一审法院审判长当庭宣告:原告申请追加刘嘉玲为被告,目前还没有法律依据,故法院未予准许。

吕萍表示不解:根据我国《民事诉讼法》的相关规定,与本案有利害关系的,可以列为当事人参加诉讼,并承担民事责任。为什么明星涉嫌代言虚假广告就不能成为被告呢?难道他们可以随意代言虚假广告欺骗消费者吗?

### 检出违禁成分 明星依然力挺“SK-II”

今年9月14日以来,我国出入境检验检疫机构先后多次从SK-II系列化妆品中查出禁用物质钕和铬,这给吕萍的诉讼案带来了转机。

记者在吕萍向法院提供的江西省某皮肤科专科医院病历上看到这样的记载:“2005年2月27日,一月前用全新紧肤抗皱精华乳而感到痛和瘙痒。”吕萍告诉记者,她花840元买来的SK-II三款产品中有一款即是被检出含有违禁成分的SK-II多元修护精华霜。因此吕萍认为她的皮肤瘙痒和灼痛,正是使用这款产品所致。

然而,在SK-II化妆品有关广告被有关部门确定为虚假广告并检出有禁用物质之后,刘嘉玲仍在公开场合承诺:“我会继续支持SK-II”。SK-II的最新代言人莫文蔚更是在接受众多海内外媒体采访时称,其代言的每一种SK-II产品她都用过,并认为产品的安全性和有效性没有问题。

两位明星的如此表现激怒了吕萍:“在众所周知的事实面前,她们仍然为SK-II产品的安全性唱赞歌,太气人了!她们应该为自己的行为付出代价。只有当她们成为被告并受到法律制裁的那一刻,明星忽悠消费者的日子才能一去不复返!我决心用法律的武器与两位明星抗争到底。”

法合乎情理,但仍将处于一种尴尬境地。一方面这反映了消费者对明星代言虚假广告深恶痛绝,另一方面他们却仍然遭遇法律依据上的空白。”

这样的法律空白使名人明星做广告所得收益与应承担的责任出现了明显的不对等。在去年全国工商系统查处违法广告的过程中,两位内地明星代言的三精牌蓝瓶葡萄糖酸钙口服液和钙加锌等广告一一被叫停,但惩罚无一例直接指向明星本人。邱宝昌说,吕萍这一告再次把涉嫌代言虚假广告的明星们推到了风口浪尖。普通消费者、法律专家等要求明星代言虚假广告也应承担法律责任。

## 两头通吃,谁送得多他就帮谁多

曾是一个认钱不认人的人,“不管是否有理,谁送得多他就帮谁多”。

时任宜章县人民法院院长的文道值回忆,早在王文汉之前,曾锦春就通过黄生福找他去吃饭,宴请方为美光公司。

席间,曾锦春对他暗示关照美光公司。文道值承认,回到法院后,他找到此案的审判长范助海,传达了曾锦春的意图,事后,法院的判决对美光公司有所倾斜。

让他没想到的是,由于王文汉的“努力”,曾锦春专程赶到宜章县,又转而支持王文汉。

2002年5月,宜章县人民法院下达一审判决。双方上诉到郴州市中级人民法院。

此时,一位朋友曾提醒王,曾是一个认钱不认人的人,“不管是否有理,谁送得多他就帮谁多”。

事后,曾锦春果然再次转向。2004年4月,官司经过一审、二审、再审之后,王文汉败诉,理由是“无主体资格”。法院内部人士告诉记者:宣判前,郴州中院一些分管此案的人员被曾锦春叫到办公室,进行专题汇报,最后曾锦春留下一句话:“我个人建议,看看王文汉有无主体资格。”

“两头通吃”的事情,对曾锦春来说并不鲜见。

处于宜章与临武两县交界的金子坪矿,2001年频遭来自临武县一公司的盗采。金子坪矿一股东透露,频繁反映无果后,发现对方有曾锦春支持。

“正规手段解决不了问题,我们也要去跑曾书记的关系。”于是2005年初,金子坪矿董董事长召集大股东等宜章人,凑足一笔上百万的钱送给了曾锦春。随后,曾锦春果然改站在金子坪矿一边。

接近省纪委曾锦春专案组的人士透露,此案已在调查。

## 借助“双规”要挟县、局官员听令

诸多受访官员证实,曾锦春利用双规手段,要挟各县、局官员在煤矿审批、监察等方面听命于他。

王文汉不曾料想,因为自己的案子,数名法官被双规。曾锦春突然转向,让宜章县法院颇为为难。文道值回忆,在曾锦春带王文汉赶到宜章县之后不久,曾锦春将6日内结案的要求下达县法院。但事后,此案并非按此要求审结。

此后,在曾的授意下,王文汉写了一份针对主审法官

范助海的检举材料,“曾锦春说有500元就可以把他双规掉。我就写,范助海母亲过60大寿,我送了600元。”

此后,范助海、文道值,在10日内先后被双规。

诸多受访官员证实,曾锦春利用双规手段,要挟各县、局官员在煤矿审批、监察等方面听命于他。伴随权力日重,他胆量也越来越大,扩充到司法等范围。

一位郴州纪委系统官员说,2002年后的3年多时间,仅桂阳县就有11名科级干部先后被双规。11人中,5人

系曾锦春插手操办,“不少都是冤案。”

举报曾锦春者,多有类似经历。5年来一直举报曾锦春的郴州市宜章县浆水村农民黄元勋,在曾的干预下,被当地警方刑拘15天。黄元勋给湖南省委书记张春贤写遗书,引起高层广泛关注。

对比此前郴州市委书记李大伦、副市长雷渊利的落马,曾锦春落马的民间反应相当强烈,“超出了一般人的想象”。曾锦春被捕当日,郴州市及其下属宜章、桂阳等地放鞭炮打横幅欢庆。



9月29日,吕萍指着SK-II的广告向记者表示她对广告代言人的不满。  
新华社记者 冯丽 摄